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ACTA N° 166 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 16 de Junio de 2021 

 

Vía la aplicación web Google Meet, a dieciséis días del mes de Junio del año dos mil veintiuno, siendo las 

09.10 horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 166 del Honorable Concejo Municipal, preside El señor 

Alcalde de la comuna, Don René Acuña Echeverría y actúa como secretario de actas don Alejandro 

Cáceres Reyes en calidad de secretario municipal (S)  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señor      GABRIEL PALMA DONOSO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 

Señor      MARCOS DONOSO ADASME  

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

Con Asistencia de: Andrés Pérez Correa – SECPLAC 

                                       Patricio Chacón – Jefe DAEM 

                                       Paula Reveco – Directora Liceo el Rosario 

 

 

TABLA: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ordinaria N° 160 de fecha 21 de Abril de 2021. 

2. Aprobación Acta Sesión Ordinaria N° 165 de fecha 09 de Junio de 2021 

3. Aprobación Modificación Presupuestaria Gestión Municipal 

4. Aprobación Priorización Cartera de Proyectos FRIL 1Semestre 2021 

5. Aprobación Compra de Terreno Sector El Cajon 

6. Aprobación Modalidad de Licitación Compra de Vehículo Gestión 

Municipal 

7. Aprobación Modalidad de Licitación Compra de Vehículo Depto. 

Educación. 

8. Aprobación Convenio Adeco Liceo Bicentenario comuna Litueche. 

9. Varios. 

 
DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor Alcalde, Don Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de 

Dios abre la sesión. 

 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

 

Concejal Marcos Donoso expresa que hay error de tipeo en puntos varios donde dice “Marcos Donoso se 

compromete a “que” mientras este como presidente del concejo”, faltando el “que”  y ese concejo tiene 

entendido que debe ir con “s”. 

 

No habiendo más observaciones se llama a la aprobación del acta.  

 

1.- Aprobación Acta Sesión anterior N° 160 de fecha 21 de Abril de 2021 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

 

Concejala Claudia Donoso da a conocer error de tipeo en la segunda línea de la primera página donde la 

hora esta todo junto. 

 

No habiendo más observaciones se llama a la aprobación del acta. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alejandro Cáceres expone la modificación Presupuestaria correspondiente a Gestión Municipal. 

 

No presentando consultas de los señores concejales, el señor Alcalde llama a aprobación.  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

3.- Aprobación Modificación Presupuestaria Gestión Municipal 

 

2.- Aprobación Acta Sesión anterior N°165 de fecha 09 de Junio de 2021 

ACUERDO N°314/2021: se aprueba por unanimidad Acta Sesión anterior N° 160 de fecha 

21 de Abril de 2021 

ACUERDO N°315/2021: se aprueba por unanimidad Acta Sesión anterior N° 165 de fecha 

09 de Junio de 2021. 
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Andrés Pérez da a conocer que fueron dos proyectos que quedaron rezagados de la parte de financiamiento, 

son Las Torres de iluminación de la cancha Santa Mónica que además viene con un marcador electrónico y 

bancas para los jugadores. El otro proyecto es un Salón Comunitario y Obras anexas en el sector de Ucuquer.    

 

No presentándose dudas respecto a los proyectos el señor Alcalde llama a aprobación.  

  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde comenta que este proyecto de compra de terreno lo pidió hace un tiempo atrás el Club de 

Adulto Mayor de ese sector que había solicitado una subvención. 

 

No habiendo más consultas el señor Alcalde llama a aprobación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Aprobación Priorización Cartera de Proyectos FRIL 1Semestre 2021 

ACUERDO N°316/2021: se aprueba por unanimidad la Modificación Presupuestaria 

Gestión Municipal. 

ACUERDO N°317/2021: se aprueba por unanimidad la Priorización Cartera de Proyectos 

FRIL 1 Semestre 2021 

 

5.- Aprobación Compra de Terreno Sector El Cajón 
 

ACUERDO N°318/2021: se aprueba por unanimidad la Compra de Terreno Sector El Cajón 

6.- Aprobación Modalidad de Licitación Compra de Vehículo Gestión 

Municipal 
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El señor Alcalde explica que es modalidad de licitación pública y el presupuesto con la modificación que 

se realizó la semana pasada de $ 20.000.000. 

 

No presentándose consultas el señor Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El señor Alcalde da a conocer que igual al punto anterior la modalidad de licitación es pública. 

 

No presentándose dudas al respecto el señor Alcalde llama a aprobación.  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Paula Reveco expone que esta es una asignación de desempeño para la cual se participa a través de un 

proyecto dirigida al equipo directivo y técnico pedagógico. En el primer año se hacen algunas metas, esas 

metas son realizadas por el Ministerios de Educación y si se cumplen las metas se asigna un porcentaje de 

recurso económico para los funcionarios que participan de este convenio o proyecto. Esto se realiza todos 

los años pero por primera vez se participa. Los colegios de Básica o media pueden participar presentando 

un proyecto primero al sostenedor y posteriormente si es aprobado por el sostenedor se presenta a la 

provincial de educación donde hacen las observaciones y si también se acepta se tiene que trabajar en el 

proyecto. Se crearon 3 metas con las cuales serán evaluados por el Ministerio de Educación si hay 

cumplimiento se dará la asignación dependiendo del porcentaje. El Ministerio pide que esto sea conocido 

ACUERDO N°319/2021: se aprueba por unanimidad la Modalidad de Licitación Pública 

Compra de Vehículo Gestión Municipal 

7.- Aprobación Modalidad de Licitación Compra de Vehículo Depto. 

Educación. 
 

ACUERDO N°320/2021: se aprueba por unanimidad la Modalidad de Licitación Pública 

Compra de Vehículo Depto. Educación. 

 

8.- Aprobación Convenio Adeco Liceo Bicentenario comuna Litueche. 
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por el concejo municipal y escolar. Las metas son 3; la primera tiene que ver con un diagnostico que se 

estuvo haciendo ya donde se les pregunta a los docentes fortalezas y debilidades que tiene el Liceo, la 

segunda es mejorar el trabajo colaborativo puesto que en el Liceo han tenido algunas situaciones que se 

trabajan más bien de forma personal o hablada y lo que se quiere mejorar es que se hagan equipos de trabajo 

ya sea desde el área pedagógica como de los asistentes de la educación y la tercera meta tiene que ver con 

el acompañamiento docente para mejorar los resultados de los estudiantes y los resultados de aprendizaje se 

espera que la unidad técnica pedagógica (UTP) acompañe más en la gestión a los profesores, entregándoles 

más estratégicas pedagógicas, acompañando la función de cada docente. Con eso se hace una visita a la 

asignatura y se le entregan herramientas si es necesario a algún profesor. 

 

Patricio Chacón rescata una idea diciendo que son ellos el equipo directivo que le está asumiendo un 

compromiso de mejora de resultados y de clima laboral y ese compromiso que ellos obtienen gratuitamente 

si es que ellos lo cumplen van a recibir esa asignación.  

 

Concejal Ricardo Valeria dice que como es para los 4 directivos, pregunta si no es para nadie más. Le 

parece bien que se den estas posibilidades ya que va a depender del esfuerzo de ellos lo que se puede obtener. 

 

Paula Reveco responde diciendo que el proyecto tiene un número de participantes, puede ser el mínimo 3 

y el máximo 10, pero de esos participantes solamente pueden ser equipo directivo y técnico pedagógico. En 

el Liceo no se cuenta con más equipo por eso no se pudo a postular a más personas y es una bonificación 

que se da en un solo año. 

 

Concejal Marcos Donoso presenta dudas respecto a las fechas de las metas ya que se señala algunos meses 

y en esos meses se está fuera de plazo, preguntando si esto se tiene que re agendar o acomodarlo nuevamente 

a las fechas actuales una vez que se apruebe el convenio. 

 

Paula Reveco da respuesta diciendo que el convenio está aprobado por el Ministerio de Educación, como 

se presentó hace algunos meses atrás daba plazo entre mayo y junio que tenía que ser presentado al concejo 

municipal. La primera meta que tenía que ver con el diagnostico se cumplió dentro de las fechas. 

 

Concejal Marcos Donoso expresa que en eso tenía dudas porque por lo general cuando llegan los 

convenios, uno se amarra con fechas y meses por lo general son corribles, en este caso ya van en la marcha 

del proyecto, pudiendo decir que la meta 1 ya se pasó y vienen a continuación las otras metas. 

 

Patricio Chacón complementa en relación a las fechas explicando que hay un cronograma el cual establece 

que hasta el 30 de junio este convenio debe ser conocido por el concejo municipal, pero esta fecha esta 

superpuesta a la que es referida a la subida de evidencia, registro y envió de reporte que va desde el 31 de 

mayo al 17 de diciembre, estando dentro de los planes establecidos.    

 

Realizadas las consultas el señor Alcalde llama a aprobación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ACUERDO N°321/2021: Aprobación por unanimidad de la Presentación del Convenio 

Adeco Liceo Bicentenario comuna Litueche 

 

9.- Varios 
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Alcalde Rene Acuña Echeverría  

 Le da las gracias a cada concejal por el trabajo que se tuvo en los 4 años, no era lo más adecuado 

despedirse así pero producto de la pandemia fue así. Independiente de las diferencia políticas que 

entre todos tuvieron, cree que la democracia es así. Da las gracias porque si empiezan a analizar la 

cantidad de proyectos que pasaron por los concejales, se dan cuenta que no pasaron 4 años sentados 

para administrar la comuna, pasaron muchas platas para su aprobación que fueron en beneficio de 

los habitantes de la comuna, sabe que siempre falta más pero también sabe que los recursos en el 

país y en la comuna son escasos. Espera que los que no siguen en esto, al concejal Ricardo Valeria 

que le vaya bien en su nuevo desafío, al concejal Gabriel Palma espera que también le vaya bien, 

expresa que tuvo una conversación con él en la calle y tendrán la oportunidad de volver a conversar. 

Cree que siempre hay que tener una mirada comunal así como el concejal Ricardo Valeria y Gabriel 

Palma la han tenido, cree que la juventud hace hacer cosas que después cuando van pasando los 

años uno va dándose cuenta y va cambiando. Cree que fueron un aporte para la comuna, 

independiente de las diferencias políticas que tuvieron y van a seguir teniendo pero siempre se 

basaron en algo importante y es que todos trabajaron para que el objetivo final que es la comuna. 

Al concejal Rosendo Galleguillos y Claudia Donoso los seguirá teniendo en el concejo, espera que 

se siga trabajando de la misma manera y que el foco sea la gente, no los intereses particulares de 

cada uno. Al concejal Marcos Donoso le agradece por haber trabajado durante estos 4 años en el 

concejo municipal y lo elogia por ser estudioso de todos los temas, espera que en su próximo desafío 

también le vaya bien y acá esta la comuna para los que no siguen, que no se olviden de esta comuna 

tan bonita que todos quieren. 

A pesar de que no está presente en el concejo recuerda al concejal Tulio Campos que aparte de ser 

concejal, amigo, tío y padre político al cual estima mucho, cree que la comuna de Litueche tiene 

mucho que agradecerle porque el hizo política cuando la política era diferente, cuando no había 

muchas cosas que hoy se tienen, entonces desde aquí le da un fuerte abrazo a él, le habría gustado 

que todos los hubiesen despedido de otra manera porque el ya no seguirá en política, es diferente a 

ustedes que el día de mañana van a volver, así que da las gracias en nombre del concejo al Secretario 

Municipal (s) Alejandro Cáceres por la paciencia que tuvo. Expresa que queda un último concejo 

extraordinario pero este es el último que trae puntos varios. 

 

 

Claudia Donoso 

 Agradece a los colegas, que dentro de estos 4 años piensa que se trabajó bien, con diferencias pero 

siempre se llegó a un acuerdo para el avance de la comuna. Agradece al concejal Marcos Donoso 

por su disposición cada vez que lo necesito, Al concejal Gabriel Palma por su gran aporte, al 

Concejal Ricardo Valeria, su amigo. Agradece a sus colegas por el gran aporte y que en sus nuevos 

desafíos les vaya bien, a don Tulio Campos quien la acogió y le enseño todo lo que sabe. Al señor 

Alcalde y Rosendo Galleguillos los insta a seguir trabajando por la comuna. 

 

Ricardo Valeria 

 Respecto al concejo extraordinario sugiere que si don Tulio Campos se podría conectar a la sesión 

online para poder despedirlo a través de las cámaras. 

 Expresa que con el alcalde trabajo 8 años juntos, estos últimos 4 años con este concejo cree que 

siempre han tenido una vista a futuro y pensando en el bienestar de la comuna, creyendo que se 

realizó un trabajo bastante grande en la comuna. Le da nostalgia despedirse porque en lo personal 

ya son 8 años pero se va muy contento, creyendo que fue un gran aporte para la comuna y estará a 

disposición como siempre aunque sea fuera del concejo pero estará al pie de cañón para lo que se 

necesite. A los concejales Marcos Donoso y Gabriel Palma les desea el mayor de los éxitos. Sabe 

que les ira bien en lo que siempre han pensado, expresa que han trabajado bastante bien, con algunas 

diferencias políticas pero siempre han apuntado hacia adelante. Agradece a Alejandro Cáceres, a 

Rosendo Galleguillos le desea que le vaya bien y al señor Alcalde le dice que van a seguir viéndose 

en la calle continuamente. 

 

Gabriel Palma 

 Quiere tomar las palabras que si bien fue una conversación privada, donde el señor Alcalde le decía 

que si bien las palabras que uno expresa hay que tomarlas, hay que llevarlas a la práctica y le hizo 
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mucho sentido porque a veces uno en la vida va diciendo cosas y con los actos va haciendo otras. 

Cree que esa es la reflexión más importante que lleva en estos 4 años y es un poco paradójico 

haberlas escuchado del señor Alcalde. En estas elecciones al haber 3 fuerzas políticas le permitió 

enfrentar la campaña política de otra forma, muchas veces colocándose fuera de descalificaciones 

o comentarios que fueron un poco injustos incluso a la administración que hoy la dirige, el haber 

enfrentado esta campaña de esta forma le permite también darse cuenta de los errores que otros 

cometieron y que el también cometió en algún minuto. Reflexiones políticas no tiene mucho que 

decir porque lo expresó hace un par de semanas atrás, se lleva una muy buena opinión del concejal 

Valeria más allá de las diferencias y del dolor generado no poder haber trabajado en conjunto y que 

su decisión haya sido trabajar con otro partido político, lo respeta, porque cojones hay de sobras, es 

directo y derecho en sus cosas y por más que no compartieran visiones, morir con las botas puestas 

se agradece en política y en la vida. Con la concejala Claudia Donoso ha conversado y le desea lo 

mismo de siempre, está a su disposición para ayudar en lo que sea, pidiéndole que no cambie nunca 

ya que su esencia la hace grande. Con el concejal Marcos Donoso también ha conversado, 

deseándole lo mejor y al concejal Rosendo Galleguillos también le desea lo mejor.  

 Se quiere despedir de unas personas que trato muy mal y son los funcionarios municipales que están 

representados por Alejandro Cáceres y otros, dice que uno con la intención de a veces ganar dice 

cosas que de las que uno muchas quizás no se arrepiente pero de otras si se arrepiente pero hoy día 

lo que corresponde es reconocer el tremendo esfuerzo que hacen y uno como vecino hoy que esta 

fuera de esto, desea el mejor de los éxitos y se coloca a disposición cada vez que se requiera; las 

criticas van a seguir siendo con alturas de miras, se disculpa como lo hizo hace unas semanas atrás 

todos los errores que pudo haber cometido y se pone a disposición del Alcalde para aporta en lo que 

se requiere. Expresa que en lo público hay que entender algo, que si le va bien a la municipalidad, 

al Alcalde, le va bien a toda la comuna, hay que entender eso, entonces uno como político no puede 

desearle que le vaya mal al alcalde ni al equipo, uno no puede hacer cosas en política para que le 

vaya mal a otro, o sea no se puede hablar mal a Rancagua para joder al Alcalde o a la Municipalidad. 

 

Rosendo Galleguillos 

 Le desea a sus colegas que se van el mayor de los éxitos y que le vaya bien, pide disculpa por los 

errores que cometió porque a veces defiende el derecho de la política de uno, pero al entender como 

está la política hoy en día cree que todos tienen que trabajar unidos y uno también se equivoca, uno 

también cada día va aprendiendo cosas, así que les desea el mayor  de los éxitos al concejal Gabriel 

Palma, Marcos Donoso, Ricardo Valeria y Tulio Campos, los insta a seguir trabajando porque se 

seguirán viendo en la calle. 

 

Marcos Donoso 

 Agradece las palabras dichas por los concejales y el señor Alcalde. 

 Expresa que tuvo muchas diferencias con todos y no dice que tuvo diferencias solo con la vereda 

del frente, con el señor Alcalde siempre peleaba por diferencias como cada uno cómo ve la comuna; 

lo apasionado que es en estos temas siendo del mismo color político, pero más allá de eso lo 

importante era que todos querían el objetivo que es el bien común y que a la comuna le vaya bien, 

obviamente hay formas y formas, como siempre lo ha dicho en su oportunidad, a Claudia Salamanca 

le pidió la disculpas correspondientes y obviamente son los momentos donde te enseña la vida a 

decir que te equivocaste, tienes la oportunidad también de pedir las disculpas correspondientes, eso 

no te hace menos hombre y si a alguien más ha lastimado porque sabe que es hiriente cuando dice 

las cosas pide disculpas de corazón. Con el concejal Gabriel Palma muchas veces se discutió, 

expresando que no solamente está para las discusiones políticas sino que para quien necesite de uno. 

 Lamenta que no pueda estar su padre político como siempre lo ha dicho que para él es Tulio Campos 

González, un político intachable con un carisma tremendo, mas allá de su ideología política, que 

también lo representa, es una persona íntegra. Propone que el concejo extraordinario que queda se 

pueda sesionar fuera de la casa de él y como a él le gustaba en las fechas importante, de etiqueta 

para despedir a un hombre que ha entregado mucho por la comuna. 

 

El señor Alcalde solicita moción de orden para tratar el tema. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 
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Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

El señor Alcalde toma la propuesta del concejal Marcos Donoso para sesionar el concejo extraordinario 

si es que la familia lo permite en la casa del concejal Tulio Campos. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

Gabriel Palma Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Rene Acuña Echeverría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En nombre de Dios, siendo las 10:24 se cierra la sesión. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alejandro Cáceres Reyes 

Secretaria Municipal (S) 

Ministro de Fe  

ACUERDO N°322/2021: Se aprueba por unanimidad sesionar concejo extraordinario si es 

que la familia lo permite en la casa del concejal Tulio Campos. 


